重大主题报道创新与城市认同建构
——以苏州广电总台“非凡十年”主题报道为例
潘文龙  杜志红

摘要：主题宣传报道是媒体机构的“规定动作”。如何在这样的规定动作中做出新意，让老百姓喜闻乐见，是对媒体机构策划组织、报道制作能力的一次检验。本文以苏州广电总台的“非凡十年”主题报道为例，分析了融媒体时代电视媒体的主题报道创新的思路和方法，如策划站位高端、制作理念现代、叙事表达精良等。卓越的主题报道不仅是一次宣传任务的完成，更是一次接地气的构建城市认同的重要契机。
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城市认同，是指居住生活在某一城市的市民或成员对该城市的某种心理认同，包括对该城市的熟悉感、自豪感和归属感。城市认同研究涵盖社会学、城市学、传播学等多个领域，主要探讨外来城市人口如何通过各种渠道了解城市，获得生活舒适度和社会地位，进而建立认同感。新闻传播学科曾有研究者探讨了形象宣传片、影视剧、短视频、视频直播或者具有传播功能的博物馆对城市认同的建构作用。
苏州作为全国第二大移民城市，十个县市区都有体量巨大的外来人口定居本地，甚至不乏在众多在外资企业工作的外国人，这些移民如何通过电视报道了解苏州、认同苏州，是苏州媒体必须具有的传播意识。本文以城市认同建构的视角来探讨苏州广电总台关于“喜迎二十大、奋进新征程”的重大主题报道，如何增强市民对苏州城市经济、社会、文化等各方面成就的了解，进而在城市认同建构方面的重要功能。
一、重大主题报道是对一个城市发展成就的全方位展示
“喜迎二十大”主题报道是今年九、十月份全国各级媒体的一个“规定动作”。如何在这样的规定动作中做出新意，让老百姓喜闻乐见，是对媒体机构策划组织、报道制作能力的一次检验。苏州广电总台关于喜迎二十大的报道命名为“非凡十年”主题融媒报道，报道历时两个月，不仅很好地营造了“喜迎二十大、奋进新征程”的社会舆论氛围，也展现了苏州市在十年间经济、社会、文化等各项事业取得的巨大成就，彰显了推动苏州不断创新、发展、勇立潮头的精神力量，是一次卓越的开展爱党爱国主义教育、建构苏州城市认同和文化自信的新闻行动。具体说来，有以下几个方面的特点：
1、策划组织气魄宏大、报道定位高端、资源整合有力。
作为今年最为重大的主题报道，苏州广电在策划上可为大手笔和大气魄。首先，报道规模宏大。不仅《苏州新闻》等王牌新闻栏目特别推出《奋进新征程 建功新时代·非凡十年》系列专题报道，每一期报道长达11分钟左右，每一期针对十年成就中的一个方面，内容涵盖经济发展、对外开放、营商环境、城市建设、乡村振兴、生态保护、市域一体化、文化遗产保护、养老体系建设、全过程民主、共同富裕、廉政文化传承等方方面面，而且还策划了大型沉浸式访谈特别节目《喜迎二十大|大美中国苏州篇》，以下辖的十个县市区作为主体，依次进行了全面的透视和系统的总结，很好地呈现了各个县级市和行政区十年来取得的突出成就，而每个县市区的特别节目又各有特色，报道的侧重点也有不同，报道形式多样，异彩纷呈。这样大规模的报道策划和特别节目，在切入点上有纵的线条，有横的断面，既扫描全市各条战线，又深入全市各个板块；既体现了高屋建瓴的关照视野，又付出了抽丝剥茧的细致挖掘功夫；既需要对一个个典型故事的了解和把握，也需要整合全市方方面面的信息资源。令人欣喜的是，苏州广电在这方面举重若轻、游刃有余，体现了在重大主题报道方面的高水平、高质量策划组织能力。
2、制作理念先进、制作手段多元、制作方式现代。
电视是技术的产物，电视新闻报道也要不断地应用新技术，用以不断革新报道的制作理念，增强报道的可视性和新颖性。本次苏州广电的“非凡十年”主题报道，在演播室布景、采访拍摄和现场展示环节都运用了最先进的新影像技术和制作理念，让报道在视觉形式上令人耳目一新。
以《奋进新征程 建功新时代·非凡十年》系列专题报道为例，整个系列报道都有一个专门的演播室来展开主持人的开场语，这个演播室采用了虚拟影像技术，将演播室打造得金碧辉煌，虚拟演播室的背景墙设计与主题非常吻合，主题元素扑面而来，视觉上赏心悦目；开场的镜头运动平稳流畅，或从广角镜头缓慢推向主播，或者从主播缓缓拉开展现演播室全景，每次运镜与主播的语言节奏配合巧妙，听觉与视觉完美合拍；同时，出现在主持人面前的数据动图立体感强，数据呈现方式配上科技感的音响，让本来枯燥乏味的数据，既获得了优美的视听享受，也彰显出报道本身的高端性和重大性。
再以《喜迎二十大|大美中国苏州篇》为例，节目以演播室访谈为依托，集文艺表演、现场展示、嘉宾访谈、专题短片和专家点评等多种元素于一体，表现手段丰富多样；虽然时长一个半小时，但节目策划层次分明，汇集各个方面精选的典型案例，构成一个浑然一体的主题；同时，演播室访谈与外景故事巧妙穿插，融入现场表演和产品展示，同时辅以专家解读，升华节目高度。主持词大气、得体，主持人状态热情饱满，访谈环节亲切自然，轻松幽默，细节生动，故事感人，大制作产生了大传播效力。
大型沉浸式访谈特别节目《喜迎二十大|大美中国苏州篇》，从舞台到布景、从内容到人物、从台词到表演、从实体到虚拟、从现场到外景，都体现了精心、用心和专业，全方位展示了苏州广电非凡的制作技术和能力。
此外，在采访拍摄方面，大量动用了无人机航拍画面，让镜头呈现具有宏大气势和全景视野；动画感十足的柱状体字幕、图表和音乐、音效的恰当使用，让整个报道和特别节目中的短片都节奏明快、气势恢宏，展现了节目制作手段的专业性和多样性，也让节目具有了赏心悦目的可视性和表现力。以《加速“破壁” 高质量推进长三角一体化发展》为例，不仅镜头拍摄角度丰富、剪辑节奏明快；而且解说和音乐的搭配基调统一，给人一种昂扬向上的感觉。
3、采访拍摄用心，剪辑编排精心，叙事表达精良。
重大主题报道一般比较抽象，其难度在于做活做新、具体可感。特别是每其专题报道的主题，用文字概括起来都是高度抽象的，比如“创新赋能”“产业重塑”、“跨越式发展”、“共同富裕”、“全过程民主”等等，都是相对比较抽象的概念。可贵的是，苏州广电的系列报道能将这些抽象的主题进行拆解，选取典型案例、设计场景细节以具体形象地来诠释主题，体现了报道组的用心和策划创新能力。
首先，许多专题报道框架思路清晰，层次分明，结构精巧，说服力强。以《深看｜非凡十年·数字赋能，苏州产业重塑实现跨越发展》为例，整个报道将主题提炼为一个“能”字，并拆分为能量、能级、能耗三个方面展开叙述结构，以新鲜的事实和过硬的数据说话，让观众相信经过十年产业重塑，苏州获得了令人振奋的跨越发展。在“能量”部分，报道从苏州传统丝绸的优秀说到今天工业丝的先进，为了形象直观地呈现这种工业丝的能量，记者与工程师用一根丝线吊起三角架，让特殊的工业产品一下子变得可以生动可感；在“能级”部分，选择两条路的变迁作为典型，把10年前名震长三角的“IT产业走廊”苏虹路和如今科教创新高地仁爱路联系起来，从而将产业如何升级讲得明明白白。在“能耗”部分，让一位科研人员采用第一人称，讲述产业集群如何互相借力，降低成本、降低能耗，从而将产业集群优势和创新链条的重要性诠释得清清楚楚。
其次，报道方式以小见大、以点带面、以具体诠释抽象。
电视新闻是借助影像进行传播，直观形象、生动可感是可看性的前提。因此主题报道需要去寻找特定的场景、形象和人物故事来诠释抽象的主题。苏州广电的“非凡十年”主题系列报道，几乎每一期都能选取的有代表性典型个案，以小见大，以点带面，给人以生动可感的形象和场景。比如在《数字赋能，苏州产业重塑实现跨越发展》中，记者安排用一根丝吊起三角架、两条路见证转型升级、科研人员抱团合作新药研发等等，将苏州十年来通过创新赋能，经济实力跃上新台阶的征程，循序渐进地递进到一个高度。每个点上的材料鲜活新奇，如工业丝背后的技术创新、智能无人驾驶公交车观光车背后的自主创新和核心技术研发等材料，让人深切感受到创新发展就在我们身边。与此同时，用数据来概括面上的总体情况，特别是多项数据的柱状图对比，让十年的成就变化一目了然，令人信服。
第三，报道表现手段丰富，记者出镜精彩、声画技术运用得当。
记者现场出镜是报道获得现场感的重要手段。在苏州广电“非凡十年”的系列专题报道中，几乎每期都有记者的出镜报道，这些出镜的方式和内容都经过了精心的策划，比如记者刘洋的出镜报道堪称模范，她在镜头前灵动大方、语言干练、节奏感好，既很好地串联了报道内容，又带来鲜活的现场感，比如从苏虹路到仁爱路的转场，利用路牌下一个跨步实现转换衔接，体现了记者的现场策划和创意能力。又比如在《奋斗做笔 描绘生态宜居美丽乡村新画卷》中，报道紧扣“美” 和“好”两个特征，根据电视特点设计记者坐在鱼塘边出镜，将齐心村的“虾稻共作”产生的良好生态效益讲得直观生动，可视性强；在《让历史文化遗产在新时代熠熠生辉》中，记者出镜和画面镜头表现富于创意，纸飞机的使用，让转场充满动感和诗意。全篇报道以考古发现展现古代文明，从古城保护到文化遗产活化，以及文博事业融入今天的生活，层次分明，结构合理。
在讲述方式上，除了常规的叙事方式，多期报道还尝试借鉴短视频的形式。比如在《数字赋能，苏州产业重塑实现跨越发展》中，节目第三部分采用了《杨冬寻宝记》这种科研人员第一人称的Vlog形式展开讲述，将深奥的抗体分子研究演绎得生动形象，十分通俗，既调节了讲述方式和节奏，又体现了一种独特的亲切感和真实感。镜头纪实拍摄他步行到旁边的合作机构做实验的过程，直观地表现了集群的产业优势。在《先锋引领聚合力 基层治理万象新》一期中，报道用两位基层党组织负责人的第一人称讲述，语言朴实、事例生动、现场画面丰富，镜头表现力强，让报道更具真实感和感染力、说服力。
4、传播形成矩阵效应，多终端聚力融合。
同时，两个系列的大型专题报道中的小片段，又可以分拆成短小独立的成片在短视频账号、微博、微信、名城苏州网和《看苏州》APP终端上分发推送，从而占据人们的碎片化手机观看时间。
这种多终端矩阵的推送中，一些终端可以根据自己的传播特点，对原有报道进行重新加工，以适应特定的新媒体阅读习惯和受众兴趣。
以《太难得了！#鸟友一次拍到53只国家一级保护动物#》为例，名城苏州网的这条微博推送，题材和内容虽然选自之前播出的《奋进新征程 建功新时代 非凡十年》特别节目，但是编辑对期其进行了重新的加工，去掉了解说，用字幕替代，添加了音乐，让片子更有短视频的感觉。
又以《非凡十年·外眼看苏州 | 面包香里皆是幸福味道》为例，虽然此前已有同题电视报道做得不错，但此条短视频报道能够另辟蹊径，发掘新的内容，重点讲述中国发达的电子商务给欧文的面包产业带来的促进和推动，强调了他在苏州生活的幸福感，叙述条理清晰，衔接自然，逻辑性强，做出了全然不同的主题和风格，实属难得。
再以《苏州非凡十年|新福路700号的幸福生活》为例，虽然这个短视频内容是之前专题报道中的一个部分，但由于编辑用心，单独拿出来，依然是一篇结构完整的新闻。从一个个具体的老人和从业者的生动讲述，让人感受到这里养老的高水平服务，从一个福利总院的内部日常生活，联系全市的养老体系建设，点面结合，真实生动，主题鲜明突出。
特别值得一提的是一些视频号的短视频推送，可以看出创作者精湛的业务能力，《地铁工程师孙艾仁：地平线下见证城市之光》、《文保人赵婷：热爱可抵岁月漫长，我与古城“双向奔赴”》、《德国大叔欧文：面包香里体验城市变迁》等作品，以主人公的自我成长故事作为主线，来折射苏州轨道交通的发展、文物保护工作的成就、太仓城市发展和社会变迁，报道都富于创意，镜头表现力强，令人印象深刻。
二、重大主题报道是城市的历史叙事和精神史诗
城市认同的建构离不开对于一座城市的历史和精神文化的了解。过去的十年，是苏州经济社会文化发展迅速的十年，也是外来人口快速移民到苏州的十年。“非凡十年”重大主题报道，以历史的眼光关照城市各方面的十年发展，这本身既是一次对城市十年建设过程的回望，也是一次城市历史叙事的再现，以及对一座城市精神文化历程的诗意讲述。
以《苏州新闻》特别节目《奋进新征程 建功新时代·非凡十年》系列专题报道为例，由于报道时长长达11分钟左右，可以有充裕的时间来展开对过去状况的回顾，对奋斗过程的描述，对现状的充分展示，节目组的每一期报道，都贯穿着一个历史的和变化的视角，从而每个领域的发展成就的展示，都具有了较强的故事性和过程性，无论是经济发展、对外开放、营商环境、城市建设、乡村振兴、生态保护，还是市域一体化、文化遗产保护、养老体系建设、全过程民主、共同富裕、廉政文化传承等，都能够让观众感觉到一个发展变化的脉络。这对于增强观众对于苏州社会各个方面的认知具有很好的信息认知和情感调动作用。那些人们在日常生活中接触不到的变化，恰恰是重大主题报道新闻性的体现。加上上文所述，记者在报道方面致力于对于人物、故事、情节、细节的挖掘和表现，这让重大主题报道成为一场关于苏州城市的全景式展览和纪录电影式回放。
特别值得一提的是，在各个报道中，创作者们特别注重选择定居苏州的外来人口来讲述苏州十年的变化。在几乎每一篇专题报道和大型访谈节目中，记者在选取案例时，都有较大比例的外来人口，不管是来苏州的创业者，还是振兴乡村的外地青年，都已自身的发展来讲述苏州给予自己的机遇、提供的发展环境，这些讲述，既体现了苏州的营商环境和人才条件的高水平，也让讲述者流露出对于苏州这座城市的获得感、归属感和认同感。《地铁工程师孙艾仁：地平线下见证城市之光》、《德国大叔欧文：面包香里体验城市变迁》就是这方面的典型代表。
在城市竞争的大背景下，一座城市的认同感获得事关城市对于人口和人才的吸引力，这其中产业聚集、创新赋能、营商环境、人才待遇、惠民政策等等，都是一个城市快速发展和竞争能力的体现。而作为广电媒体，担负着这方面的传播责任，只有将一座城市的精神文化和宜居宜业的细节进行充分展示，才能对外展示城市形象，对内建立城市认同。而城市认同正是国家认同、政治认同的重要组成部分，这正是创新重大主题报道的深刻意义。
